

吞噬生命的劫难如何不再发生

自1日9时许至2日9时许,短短24个小时,河南、四川、甘肃、贵州四个省份先后发生特大交通事故,近50个鲜活的生命无缘2013年春节。春运第7日,这些吞噬生命的劫难令国人悲痛。

每一个鲜活生命的离去,对于一个家庭来说都是一场灾难。这些不幸家庭的痛楚,置于烟花绽放的时令环境,更让人对“角落里的悲伤”放心不下,并且反过来诘问:我们该如何过一个祥和的春节?

“拉完这趟活儿,就回家过年。”这是连霍高速跨桥事故中一名坠亡司机在路上的话。这句话或许也是大多货运司机的

心里话,因为季节性运力不足,年前成了公路运输“最赚钱的时段”,只要不畏辛苦,有拉不完的活儿。但是,同时我们也要提醒这些司机,决不能“萝卜快了不洗泥”——对运营车辆安全状况的自我检查和把关要更细致一些,因为安全到家才是最大的家庭财富。

司机的自律只是一个方面,在这个全社会都在酝酿和筹备春节的时段,监管力量更应铺满路面。从连霍高速义昌大桥坍塌事故中,我们恰恰看到的是一系列监管失职。陕西蒲城县宏盛花炮制造公司超许可范围非法生产烟花爆竹,委托不具备危

险货物运输资质的企业承运;运输企业未取得烟花爆竹道路运输许可证,也未使用专用运输车辆承运。在甘肃车祸和贵州车祸中,均明显存在客车超载现象。

车祸让人心悸胆寒,而监管的缺位更让人震惊。陕西蒲城县宏盛花炮制造公司出现了一系列违法违规问题,但其生产的花炮却能够顺利装车上路。更令人不解的是,无论从陕西运输花炮到河南,还是甘肃车祸中的超远长途客运车辆,都跨越了多个省份历经千里迢迢,一路上违法运输和超载客运竟然能畅通无阻。在最需要安全生产监管的时节,监管的力量在哪里?

同一天的新闻报道透露,公安机关在全国开展“打盗抢保民安”的集中行动,共抓捕“年关大盗”6743名,追缴赃款赃物8000多万。事实上,我们太需要这样的专项行动和集中整治,打盗抢也好,严格生产安全和道路安全监管也好,无不是为民众打造一个安定祥和的节日环境,让民众心境安然享受这阖家幸福的快乐。

过一个祥和的春节,既需要风雪中的旅客和司机时时把安全放在心头首位,更需要监管部门不懈怠、不渎职。运输安全监管力量在路上,民众回家之路才多一份保障,多一份平安。(王艳明)

@ 微评论 @

高还是低

广东佛山市政协会议昨日开幕,要求委员开会期间不迟到、不早退、不打瞌睡、不玩手机。今年,佛山将首次对政协委员进行考核,每年至少提交1份提案或反映1条政协信息,至少参加1次调研活动,考核采取计分制,低于60分的或将被劝退。

@那匹马是神马:对委员的要求到底是越来越高,还是越来越低?

应成趋势

2月1日,上海市公安局交警总队车管所负责人表示,警方、交通港口管理局正调研划定驾驶培训区域与教练车规范问题。如果研究好了,将允许个人自行申请驾考,不再强制规定驾考需参加驾校培训。

@愤世嫉俗de猪:只要规范好考试制度和管理工作,怎么学、跟谁学完全可以自行决定,不仅上海,全国都应该研究开放自行申请驾考。

团购价

日前,陕西延安宝塔区人代会被指入住当地最豪华五星级酒店,爆料网帖显示该宾馆最低房价为1778元/天,最贵套房为4578元/天。对此,宝塔区人大曾回应称:大会所涉五星级酒店房价系“团购价”,标准间每天260元。据宾馆工作人员透露,该宾馆折后最便宜的标准间是635元/天。

@三炮台:既便宜又豪华的五星级酒店,普通老百姓也能享受如此给力的“团购价”吗?

两难



山东省聊城市东昌府区人民法院副院长赵耀彤一直想公开自己的家庭财产,但妻子的阻挠却让其纠结。其妻所在机关福利优厚,而自己的做法等于把妻子单位往火上烤。赵耀彤觉得没法过道义这一关,妻子也对此放话出来,“你公开,就离婚”。(插图 李宏宇)

小心“春晚节俭令”撞着市场化的腰

1月31日,广电总局下发通知要求各电视台春晚节目厉行节约,不要一味追求舞美灯光炫目、服饰道具奢华,削减不必要项目,压缩不必要开支。

近些年来,无论是中秋晚会、元旦晚会,还是春节晚会,许多电视台都在“烧钱”方面花足了心思,一副副财大气粗、腰缠万贯的样子。由此看来,广电总局的“春晚节俭令”似乎很是及

时,而且,理由还很充分。可是,细细分析一下,对于很多栏目已经市场化的电视台尤其是各大卫视的春节晚会而言,这样的“节俭令”着实没有必要。

收视率是所有电视台共同追逐的目标。“烧钱”一事究竟是好是坏、是对是错,首先要搞清楚一个事实——烧的是谁的钱。如果是广告赞助商的钱,则是彻彻底底的市场行为,没有

必要也不应该进行干涉。如果是花的公共财政的钱,即纳税人的钱,则各大电视台应该像政府部门和官员那样,尽可能节俭,能简单就简单,能打包就打包,能“光盘”就“光盘”。

“春晚节俭令”把行政领域的节俭政策移植到娱乐行业,虽然看似有理有据,实则没有分清公共财政和市场资本。

(王传涛)

@ 一语惊人 @

“一提到那个男人我就恨不得剥了他的皮”

——贵州女子为给父亲筹钱治病“献身”被骗,男子消失后,女子愤而报警。

出处:大江网

“我的世界观、人生观和价值观从一开始就是追求当官发财、大富大贵”

——江西“首贪”吴志明被判死缓,自称一开始就追求当官发财。

出处:《北京晨报》

“警察同志,我女朋友怀疑我是小偷,请你们赶快过来,为我证明清白”

——南京男子被女友怀疑是小偷,报警求证明清白。

出处:《扬子晚报》

“打她,她就会把饭吃完”

——厦门年轻妈妈因女儿不爱吃饭将其打死抛尸,被判刑五年。

出处:台海网

“不要告诉我的儿孙们,临老入花丛是大丑事”

——柳州91岁老翁嫖娼被抓,央求警察莫告诉家人。

出处:中国新闻网

“整个下午,感觉诊室异常压抑,有想哭的冲动”

——北京小女孩候诊时痛苦躺地,5名成年患者拒绝让其先看病。医生痛心发微博。

出处:《北京晚报》

“多活一天是一天”

——重庆女孩儿被男友杀害8年后尸体在厕所被发现。凶手称知道早晚会被抓。

出处:《重庆时报》

“警力有限”

——肇庆开发商与村民上演百人械斗,警方观望并如此解释。

出处:南方电视台

反家暴还在路上

历时1年多,前后开庭4次的“李阳离婚案”在北京市朝阳区法院宣判。(2月3日新华网)

李阳家暴事件曾引起社会极大关注。法院不仅判决准许李阳与妻子李金离婚,要求李阳向李金支付财产折价款1200万元,而且李阳还为自己的家庭暴力行为向李金支付5万元精神损害赔偿金。如是判例体现了法律对家暴问题的重视,但是在我看来,李阳案落幕,反家暴还在路上,如何筑牢家暴防火墙依然任重道远。

调查显示,中国至少有1/4的家庭存在家庭暴力,家庭暴力已经成为我国一个严重的社会问题。尽管《刑法》、《妇女权益保障法》、《治安管理处罚法》等法律,对禁止家庭暴力作出了一些规定,但在如何开展预防和制止家庭暴力工作、为家庭暴力受害人提

供保护和救助等方面,缺乏具体、可操作性强的规定。由于法律规定可操作性不强,家庭暴力举证困难,夹杂着婚姻、亲情的因素,因此执行效果并不理想,对家庭暴力制造者的威慑力还没有显现出来。

李阳案判例具有导向意义;反家庭暴力立法,增强法律可操作性与刚性,加大对施暴者的惩罚力度,也是必要的。但是立法需要有一个不短的过程,而家庭暴力的危害时刻存在,相关部门与受害人不能坐等立法,也不能都像李金那样与李阳展开一年多的离婚拉锯战。何况,立法不能解决所有家庭暴力问题,在现有的法律框架内,公检法、妇联等相关部门与媒体如何负起责任来,全社会共同努力,形成法律法规与道德舆论的合力,共筑反家庭暴力安全防线,很有必要。(刘凯玲)

讨薪“弹簧门”



为讨千元工资,得办9种证;“4次还嫌急,还有20多次的呢”……中央三令五申不准拖欠农民工工资,尽管多部门联动推动清欠工作取得效果,但一些被欠薪者仍倍感无助与无奈,频繁

遭遇“弹簧门”。艰难讨薪的背后,折射的是一些部门“踢皮球”式的工作作风难改。(2月3日新华网)

这是为什么?全国律协公益法律委员会秘书长时福茂一语

道破天机,“农民工欠薪是一环扣一环,有时不是一个企业、一个部门不给农民工钱。在欠薪链条中,每一环之间的利益错综复杂,形成环环相扣的怪圈,这给清欠增加了难度。”因工作关系,笔者接触过不少建筑企业,知道一些企业宁可把钱用在贿赂政府职能部门也不愿意足额支付给农民工。某些职能部门的工作人员平日也常和企业“纠缠”在一起,对企业媚态十足,对求援的农民工盛气凌人,更别说让这些职能部门的工作人员帮助取个证什么了。

劳资纠纷像“胳膊扭大腿”,工资难讨的背后,暴露出劳动监管流程与实际用工现状的脱节问题。解决欠薪难,需从源头治理,而最关键的一点就是在政府职能部门和企业之间划上一条不可逾越的“三八线”。

刘英团/文 李宏宇/画